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12 概率和统计 

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君 

1.(2007.I.18) 某商场经销某商品，根据以往资料统计，顾客采用的付款期数 的分布列为 

  1 2 3 4 5 

P  0.4 0.2 0.2 0.1 0.1 

商场经销一件该商品，采用 1 期付款，其利润为 200 元；分 2 期或 3 期付款，其利润为 250

元；分 4 期或 5 期付款，其利润为 300 元．表示经销一件该商品的利润． 

（Ⅰ）求事件 A：“购买该商品的 3 位顾客中，至少有 1 位采用 1 期付款”的概率 ( )P A ； 

（Ⅱ）求的分布列及期望 E． 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.(2007.II.14) 在某项测量中，测量结果 服从正态分布 2(1 )( 0)N   ， ．若 在 (0 1)，内取值

的概率为 0.4，则 在 (0 2)， 内取值的概率为               ． 

3.(2007.II.18) 从某批产品中，有放回地抽取产品二次，每次随机抽取 1 件，假设事件 A：“取

出的 2 件产品中至多有 1 件是二等品”的概率 ( ) 0.96P A  ． 

（1）求从该批产品中任取 1 件是二等品的概率 p ； 

（2）若该批产品共 100 件，从中任意抽取 2 件， 表示取出的 2 件产品中二等品的件数，求

 的分布列． 
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4.(2008.I.20) 已知 5 只动物中有 1 只患有某种疾病，需要通过化验血液来确定患病的动物．血

液化验结果呈阳性的即为患病动物，呈阴性即没患病．下面是两种化验方法： 

方案甲：逐个化验，直到能确定患病动物为止． 

方案乙：先任取 3 只，将它们的血液混在一起化验．若结果呈阳性则表明患病动物为这 3 只

中的 1 只，然后再逐个化验，直到能确定患病动物为止；若结果呈阴性则在另外 2 只中任取

1 只化验． 

（Ⅰ）求依方案甲所需化验次数不少于依方案乙所需化验次数的概率； 

（Ⅱ） 表示依方案乙所需化验次数，求 的期望． 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.(2008.II.6) 从 20 名男同学，10 名女同学中任选 3 名参加体能测试，则选到的 3 名同学中既

有男同学又有女同学的概率为                                         (      ) 

A．
9

29
           B．

10

29
          C．

19

29
         D．

20

29
 

6.(2008.II.18) 购买某种保险，每个投保人每年度向保险公司交纳保费 a元，若投保人在购买

保险的一年度内出险，则可以获得 10 000 元的赔偿金．假定在一年度内有 10 000 人购买了这

种保险，且各投保人是否出险相互独立．已知保险公司在一年度内至少支付赔偿金 10 000 元

的概率为
4101 0.999 ． 

（Ⅰ）求一投保人在一年度内出险的概率 p ； 

（Ⅱ）设保险公司开办该项险种业务除赔偿金外的成本为 50 000 元，为保证盈利的期望不小

于 0，求每位投保人应交纳的最低保费（单位：元）． 
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7.(2009.I.19) 甲、乙二人进行一次围棋比赛，约定先胜 3 局者获得这次比赛的胜利，比赛结

束，假设在一局中，甲获胜的概率为 0.6，乙获胜的概率为 0.4，各局比赛结果相互独立，已

知前 2 局中，甲、乙各胜 1 局。 

（I）求甲获得这次比赛胜利的概率； 

（II）设 表示从第 3 局开始到比赛结束所进行的局数，求 得分布列及数学期望.  

 

 

 

 

 

 

8.(2009.II.20) 某车间甲组有 10 名工人，其中有 4 名女工人；乙组有 5 名工人，其中有 3 名女

工人，现采用分层抽样方法（层内采用不放回简单随机抽样）从甲、乙两组中共抽取 3 名工

人进行技术考核。 

（I）求从甲、乙两组各抽取的人数；        

（II）求从甲组抽取的工人中恰有 1 名女工人的概率； 

（III）记 表示抽取的 3 名工人中男工人数，求 的分布列及数学期望。 

 

 

 

 

 

 

9.(2010.I.20) 如图，由 M 到 N 的电路中有 4 个元件，分别标为 T1，T2，T3，T4，电流能通过

T1，T2，T3 的概率都是 p，电流能通过 T4 的概率是 0.9．电流能否通过各元件相互独立．已知

T1，T2，T3 中至少有一个能通过电流的概率为 0.999．  

（Ⅰ）求 p； 

（Ⅱ）求电流能在 M 与 N 之间通过的概率； 

（Ⅲ）表示 T1，T2，T3，T4 中能通过电流的元件个数，求 的期望． 
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10.(2011.I.4) 有 3 个兴趣小组，甲、乙两位同学各自参加其中一个小组，每位同学参加各个

小组的可能性相同，则这两位同学参加同一个兴趣小组的概率为           (      ) 

A. 
1

3
                B. 

1

2
               C. 

2

3
               D. 

3

4
 

11.(2011.I.19) 某种产品的质量以其质量指标值衡量，质量指标值越大表明质量越好，且质量

指标值大于或等于 102 的产品为优质品，现用两种新配方（分别称为 A 配方和 B 配方）做试

验，各生产了 100 件这种产品，并测量了每件产品的质量指标值，得到下面试验结果： 

 

（Ⅰ）分别估计用 A 配方，B 配方生产的产品的优质品率； 

（Ⅱ）已知用 B 配方生成的一件产品的利润 y(单位：元)与其质量指标值 t 的关系式为 

 

从用 B 配方生产的产品中任取一件，其利润记为 X（单位：元），求 X 的分布列及数学期望.

（以试验结果中质量指标值落入各组的频率作为一件产品的质量指标值落入相应组的概率） 

 

 

 

 

 

 

12.(2011.II.18) 根据以往统计资料，某地车主购买甲种保险的概率为 0.5，购买乙种保险但不

购买甲种保险的概率为 0.3,设各车主购买保险相互独立. 

(I) 求该地 1 位车主至少购买甲、乙两种保险中的 l 种的概率；  

(Ⅱ) X 表示该地的 l00 位车主中,甲、乙两种保险都不购买的车主数.求 X 的期望.  
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13.(2012.I.15) 某个部件由三个元件按下图方式连接而成，元件 1 或元件 2 正常工作，且元件

3 正常工作，则部件正常工作，设三个电子

元件的使用寿命（单位：小时）均服从正态

分布 2(1000,50 )N ，且各个元件能否正常相

互独立，那么该部件的使用寿命超过 1000 小时的概率为         . 

14.(2012.I.18) 某花店每天以每枝5元的价格从农场购进若干枝玫瑰花，然后以每枝10元的价

格出售，如果当天卖不完，剩下的玫瑰花作垃圾处理。 

（1）若花店一天购进16枝玫瑰花，求当天的利润 y (单位：元)关于当天需求量n  

（单位：枝， n N ）的函数解析式。  

（2）花店记录了 100 天玫瑰花的日需求量（单位：枝），整理得下表： 

 

以 100 天记录的各需求量的频率作为各需求量发生的概率。 

（i）若花店一天购进16枝玫瑰花， X 表示当天的利润（单位：元），求 X 的分布列， 

数学期望及方差； 

（ii）若花店计划一天购进 16 枝或 17 枝玫瑰花，你认为应购进 16 枝还是 17 枝？ 

请说明理由。 

 

 

 

 

 

15.(2012.II.19) 乒乓球比赛规则规定：一局比赛，双方比分在 10 平前，一方连续发球 2 次后，

对方再连续发球 2 次，依次轮换，每次发球，胜方得 1 分，负方得 0 分。设在甲、乙的比赛

中，每次发球，发球方得 1 分的概率为 0.6，各次发球的胜负结果相互独立，。甲、乙的一局

比赛中，甲先发球。 

（1）求开始第 4 次发球时，甲、乙的比分为 1 比 2 的概率； 

（2） 表示开始第 4 次发球时乙的得分，求 的期望。 
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/频率 组距

0.010
0.015
0.020
0.025
0.030

100 110 120 130 140 150 需求量 /x t

16.(2012.I.3) 为了解某地区的中小学生视力情况，拟从该地区的中小学生中抽取部分学生进

行调查，事先已了解到该地区小学.初中.高中三个学段学生的视力情况有较大差异，而男女生

视力情况差异不大，在下面的抽样方法中，最合理的抽样方法是          (      ) 

A.简单随机抽样    B.按性别分层抽样  C.按学段分层抽样     D.系统抽样 

17.(2013.I.19) 一批产品需要进行质量检验，检验方案是：先从这批产品中任取 4 件作检验，

这 4 件产品中优质品的件数记为 n。如果 n=3，再从这批产品中任取 4 件作检验，若都为优

质品，则这批产品通过检验；如果 n=4，再从这批产品中任取 1 件作检验，若为优质品，则

这批产品通过检验；其他情况下，这批产品都不能通过检验。 

假设这批产品的优质品率为 50%，即取出的产品是优质品的概率都为，且各件产品是否为优

质品相互独立.  

（1）求这批产品通过检验的概率； 

（2）已知每件产品检验费用为 100 元，凡抽取的每件产品都需要检验，对这批产品作质量检

验所需的费用记为 X（单位：元），求 X 的分布列及数学期望。 

 

 

 

 

 

 

 

18.(2013.II.14) 从n个正整数1,2, n… 中任意取出两个不同的数，若取出的两数之和等于5的概

率为
1

14
，则 n ________． 

19.(2013.II.19) 经销商经销某种农产品，在一个销售季度内，每售出1t 该产品获利润500元，

未售出的产品，每1t 亏损300元．根据历史资料，得到销售季度内市场需求量的频率分布直

方图，如图所示．经销商为下一个销售季度购进了130 t 该 

农产品，以 X （单位：t， 150100  X ）表示下一个销售 

季度内的市场需求量，T (单位：元)表示下一个销售季度 

内销商该农产品的利润． 

（Ⅰ）将T 表示为 X 的函数； 

（Ⅱ）根据直方图估计利润T 不少于 57000 元的概率； 

（Ⅲ）在直方图的需求量分组中，以各组的区间中点值代表该组的各个值，需求量落入该区

间的频率作为需求量取该区间中点值的概率（例如：若 [100,110)X  ，则取 105X  ，且 105X 

的概率等于需求量落入[100,110)的概率）,求利润T 的数学期望． 
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20.(2014.I.18) 从某企业的某种产品中抽取 500 件，测量这些产品的一项质量指标值，由测量

结果得如下频率分布直方图： 

(Ⅰ)求这 500 件产品质量指标值的样本平均数 x 和样

本方差 2s （同一组数据用该区间的中点值作代表）； 

（Ⅱ）由频率分布直方图可以认为，这种产品的质量

指标值 Z 服从正态分布 2( , )N   ，其中近似为样本平均数 x ， 2 近似为样本方差 2s .   

(i) 利用该正态分布，求 (187.8 212.2)P Z  ； 

（ii）某用户从该企业购买了 100 件这种产品，学科网记 X 表示这 100 件产品中质量指标值

为于区间（187.8,212.2）的产品件数，利用（i）的结果，求EX . 

附： 150 ≈12.2. 若Z ～ 2( , )N   ，则 ( )P Z       =0.6826，

( 2 2 )P Z       =0.9544. 

 

 

 

 

 

21.(2014.II.5) 某地区空气质量监测资料表明，一天的空气质量为优良学科网的概率是 0.75，

连续两为优良的概率是 0.6，已知某天的空气质量为优良，则随后一天的空气质量为优良的概

率是                                                               (      ) 

A.  0.8             B.  0.75             C.  0.6              D. 0.45 

22.(2014.II.19) 某地区 2007 年至 2013 年农村居民家庭纯收入 y（单位：千元）的数据如下表： 

年份 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

年份代号 t 1 2 3 4 5 6 7 

人均纯收入 y 2.9 3.3 3.6 4.4 4.8 5.2 5.9 

（Ⅰ）求 y 关于 t 的线性回归方程； 

（Ⅱ）利用（Ⅰ）中的回归方程，分析 2007 年至 2013 年该地区农村居民家庭人均纯收入的

变化情况，并预测该地区 2015 年农村居民家庭人均纯收入. 

附：回归直线的斜率和截距的最小二乘法估计公式分别为：

  

 

1

2

1

n

i i

i

n

i

i

t t y y

b

t t






 








， ˆâ y bt   
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22.(2015.I.4) 投篮测试中，每人投 3 次，至少投中 2 次才能通过测试。已知某同学每次投篮

投中的概率为 0.6，且各次投篮是否投中相互独立，则该同学通过测试的概率为(      ) 

A. 0.648             B. 0.432          C. 0.36            D. 0.312 

23.(2015.I.19) 某公司为确定下一年度投入某种产品的宣传费，需了解年宣传费 x（单位：千

元）对年销售量 y（单位：t）和年利润 z（单位：千元）的影响，对近 8 年的年宣传费
ix 和

年销售量
iy （ i =1,2，···，8）数据作了初步处理，得到下面的散点图及一些统计量的值. 

 

x  y  w  
8

2

1

( )i

i

x x


  
8

2

1

( )i

i

w w


  
8

1

( )( )i i

i

x x y y


   
8

1

( )( )i i

i

w w y y


   

46.6 56.3 6.8 289.8 1.6 1469 108.8 

表中 i iw x  ，w  =
1

8

8

1

i

i

w



 

（Ⅰ）根据散点图判断，y=a+bx 与y=c+d x 哪一个适宜作为年销售量 y 关于年宣传费 x 的

回归方程类型？（给出判断即可，不必说明理由） 

（Ⅱ）根据（Ⅰ）的判断结果及表中数据，建立 y 关于 x 的回归方程； 

（Ⅲ）已知这种产品的年利率 z 与 x、y 的关系为 z=0.2y-x.根据（Ⅱ）的结果回答下列问题： 

(ⅰ)年宣传费 x=49 时，年销售量及年利润的预报值是多少？ 

(ⅱ)年宣传费 x 为何值时，年利率的预报值最大？[来源:学&科&网] 

附：对于一组数据 1 1( , )u v , 2 2( , )u v ，……，( , )n nu v ,其回归线v u   的斜率和截距的最小二

乘估计分别为： 1

2

1

( )( )

=

( )

n

i i

i

n

i

i

u u v v

u u

 



 






， =v u   
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24.(2015.II.3) 根据下面给出的 2004 年至 2013 年我国二氧化硫排放量（单位：万吨）柱形图。

以下结论不正确的是                                                 (      ) 

 
A．逐年比较，2008 年减少二氧化硫排放量的效果最显著 

B．2007 年我国治理二氧化硫排放显现 

C．2006 年以来我国二氧化硫年排放量呈减少趋势 

D．2006 年以来我国二氧化硫年排放量与年份正相关 

25.(2015.II.18) 某公司为了解用户对其产品的满意度，从 A，B 两地区分别随机调查了 20 个

用户，得到用户对产品的满意度评分如下： 

A 地区：62  73  81  92  95  85  74  64  53  76 

        78  86  95  66  97  78  88  82  76  89[来源:学科网 ZXXK] 

B 地区：73  83  62  51  91  46  53  73  64  82 

        93  48  65  81  74  56  54  76  65  79 

（Ⅰ）根据两组数据完成两地区用户满意度评分的茎叶图，并通过茎叶图比较两地区满意度

评分的平均值及分散程度（不要求计算出具体值，得出结论即可）； 

 

（Ⅱ）根据用户满意度评分，将用户的满意度从低到高分为三个等级： 

满意度评分 低于 70 分 70 分到 89 分 不低于 90 分 

满意度等级 不满意 满意 非常满意 

记事件 C：“A 地区用户的满意度等级高于 B 地区用户的满意度等级”．假设两地区用户的评

价结果相互独立．根据所给数据，以事件发生的频率作为相应事件发生的概率，求 C 的概率． 
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12 概率和统计 

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君 

1.(2007.I.18) 某商场经销某商品，根据以往资料统计，顾客采用的付款期数 的分布列为 

  1 2 3 4 5 

P  0.4 0.2 0.2 0.1 0.1 

商场经销一件该商品，采用 1 期付款，其利润为 200 元；分 2 期或 3 期付款，其利润为 250

元；分 4 期或 5 期付款，其利润为 300 元．表示经销一件该商品的利润． 

（Ⅰ）求事件 A：“购买该商品的 3 位顾客中，至少有 1 位采用 1 期付款”的概率 ( )P A ； 

（Ⅱ）求的分布列及期望 E． 

分析：（Ⅰ）由 A表示事件“购买该商品的 3 位顾客中至少有 1 位采用 1 期付款”． 

知 A表示事件“购买该商品的 3 位顾客中无人采用 1 期付款” 

2( ) (1 0.4) 0.216P A    ， ( ) 1 ( ) 1 0.216 0.784P A P A     ． 

（Ⅱ）的可能取值为 200元， 250元，300元． 

( 200) ( 1) 0.4P P     ， 

( 250) ( 2) ( 3) 0.2 0.2 0.4P P P          ， 

( 300) 1 ( 200) ( 250) 1 0.4 0.4 0.2P P P            ． 

的分布列为 

  200  250  300  

P  0.4  0.4  0.2  

200 0.4 250 0.4 300 0.2E       240 （元）． 

2.(2007.II.14) 在某项测量中，测量结果 服从正态分布 2(1 )( 0)N   ， ．若 在 (0 1)，内取值

的概率为 0.4，则 在 (0 2)， 内取值的概率为               ． 

分析：0.8 .  

3.(2007.II.18) 从某批产品中，有放回地抽取产品二次，每次随机抽取 1 件，假设事件 A：“取

出的 2 件产品中至多有 1 件是二等品”的概率 ( ) 0.96P A  ． 

The High School Attached to Hunan Normal University 
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（1）求从该批产品中任取 1 件是二等品的概率 p ； 

（2）若该批产品共 100 件，从中任意抽取 2 件， 表示取出的 2 件产品中二等品的件数，求

 的分布列． 

分析：（1）记
0A 表示事件“取出的 2 件产品中无二等品”，

1A 表示事件“取出的 2 件

产品中恰有 1 件二等品”．则
0 1A A， 互斥，且

0 1A A A  ，故 

0 1( ) ( )P A P A A  2 1 2

0 1 2( ) ( ) (1 ) C (1 ) 1P A P A p p p p         

于是 20.96 1 p  ．解得 1 20.2 0.2p p  ， （舍去）． 

（2） 的可能取值为01 2，，．若该批产品共 100 件，由（1）知其二等品有100 0.2 20  件，

故
2

80

2

100

C 316
( 0)

C 495
P     ．

1 1

80 20

2

100

C C 160
( 1)

C 495
P     ．

2

20

2

100

C 19
( 2)

C 495
P     ．所以 的分布列为 

  0 1 2 

P  
316

495
 

160

495
 

19

495
 

4.(2008.I.20) 已知 5 只动物中有 1 只患有某种疾病，需要通过化验血液来确定患病的动物．血

液化验结果呈阳性的即为患病动物，呈阴性即没患病．下面是两种化验方法： 

方案甲：逐个化验，直到能确定患病动物为止． 

方案乙：先任取 3 只，将它们的血液混在一起化验．若结果呈阳性则表明患病动物为这 3 只

中的 1 只，然后再逐个化验，直到能确定患病动物为止；若结果呈阴性则在另外 2 只中任取

1 只化验． 

（Ⅰ）求依方案甲所需化验次数不少于依方案乙所需化验次数的概率； 

（Ⅱ） 表示依方案乙所需化验次数，求 的期望． 

分析：（Ⅰ）解：设 1A 、 2A 分别表示依方案甲需化验 1次、2次。 1B 、 2B 表示依方案乙

需化验 2次、3次； A表示依方案甲所需化验次数不少于依方案乙所需化验次数。 

依题意知 2A 与 2B 独立，且 1 2A A A B   

1 2 1

4 4 2
1 2 21 2 3 1

5 5 5 3

1 1 1 2
( ) , ( ) , ( )

5 5 5

A C C
P A P A P B

C A C C
       
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1 2 2 1 2 2

1 1 2 7
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

5 5 5 25
P A P A A B P A P A P B         

∴ 
8

( ) 1 ( ) 0.72
25

P A P A     

（Ⅱ） 的可能取值为 2，3. 
3 2

4 4
1 23 3 1

5 5 3

3 2
( ) , ( )

5 5

C C
P B P B

C C C
    ； 

∴
1 2

3 2
( 2) ( ) , ( 3) ( )

5 5
P P B P P B        ∴

3 2 12
2 3 2.4

5 5 5
E       （次） 

5.(2008.II.6) 从 20 名男同学，10 名女同学中任选 3 名参加体能测试，则选到的 3 名同学中既

有男同学又有女同学的概率为                                         (      ) 

A．
9

29
           B．

10

29
          C．

19

29
         D．

20

29
 

分析：D 

【解析】
29

20
3

30

1

10

2

20

2

10

1

20 



C

CCCC
P  

6.(2008.II.18) 购买某种保险，每个投保人每年度向保险公司交纳保费 a元，若投保人在购买

保险的一年度内出险，则可以获得 10 000 元的赔偿金．假定在一年度内有 10 000 人购买了这

种保险，且各投保人是否出险相互独立．已知保险公司在一年度内至少支付赔偿金 10 000 元

的概率为
4101 0.999 ． 

（Ⅰ）求一投保人在一年度内出险的概率 p ； 

（Ⅱ）设保险公司开办该项险种业务除赔偿金外的成本为 50 000 元，为保证盈利的期望不小

于 0，求每位投保人应交纳的最低保费（单位：元）． 

分析：各投保人是否出险互相独立，且出险的概率都是 p ，记投保的 10 000 人中出险的

人数为 ，则 4~ (10 )B p ， ． 

（Ⅰ）记 A表示事件：保险公司为该险种至少支付 10 000 元赔偿金，则 A发生当且仅当 0  ，

 ································································································· 2 分 

( ) 1 ( )P A P A  1 ( 0)P   
4101 (1 )p   ， 

又
410( ) 1 0.999P A   ，故 0.001p  ． ·················································· 5 分 

（Ⅱ）该险种总收入为10 000a元，支出是赔偿金总额与成本的和． 

支出          1 0 0 0 0 5 0 0 0 0  ，盈利          1 0 0 0 0 ( 1 0 0 0 0 5 0 0 0 0 )a    ， 
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盈利的期望为  1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 5 0 0 0 0E a E    ， ································ 9 分 

由 4 3~ (10 10 )B ， 知， 310 000 10E   ， 

4 4 410 10 5 10E a E     4 4 4 3 410 10 10 10 5 10a       ． 

0E≥ 4 4 410 10 10 5 10 0a     ≥ 10 5 0a   ≥ 15a ≥ （元）． 

故每位投保人应交纳的最低保费为 15 元． ········································· 12 分 

7.(2009.I.19) 甲、乙二人进行一次围棋比赛，约定先胜 3 局者获得这次比赛的胜利，比赛结

束，假设在一局中，甲获胜的概率为 0.6，乙获胜的概率为 0.4，各局比赛结果相互独立，已

知前 2 局中，甲、乙各胜 1 局。 

（I）求甲获得这次比赛胜利的概率； 

（II）设 表示从第 3 局开始到比赛结束所进行的局数，求 得分布列及数学期望.  

分析：本题较常规，比 08 年的概率统计题要容易。 

需提醒的是：认真审题是前提，部分考生由于考虑了前两局的概率而导致失分，这是很

可惜的，主要原因在于没读懂题。 

另外，还要注意表述，这也是考生较薄弱的环节。 

8.(2009.II.20) 某车间甲组有 10 名工人，其中有 4 名女工人；乙组有 5 名工人，其中有 3 名女

工人，现采用分层抽样方法（层内采用不放回简单随机抽样）从甲、乙两组中共抽取 3 名工

人进行技术考核。 

（I）求从甲、乙两组各抽取的人数；        

（II）求从甲组抽取的工人中恰有 1 名女工人的概率； 

（III）记 表示抽取的 3 名工人中男工人数，求 的分布列及数学期望。 

分析：（I）这一问较简单，关键是把握题意，理解分层抽样的原理即可。另外要注意此

分层抽样与性别无关。 

（II）在第一问的基础上，这一问处理起来也并不困难。 

 从甲组抽取的工人中恰有 1 名女工人的概率
1 1

4 6

2

10

8

15

C C
P

C


   

（III） 的可能取值为 0，1，2，3 

12

34

2 1

10 5

6
( 0)

75

CC
P

C C
     ，

1 1 1 2 1

4 6 3 4 2

2 1 2 1

10 5 10 5

28
( 1)

75

C C C C C
P

C C C C
       ， 
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2 1

6 2

2 1

10 5

10
( 3)

75

C C
P

C C
     ，

31
( 2) 1 ( 0) ( 1) ( 3)

75
P P P P             

分布列及期望略。 

评析：本题较常规，比 08 年的概率统计题要容易。在计算 ( 2)P   时，采用分类的方法，

用直接法也可，但较繁琐，考生应增强灵活变通的能力。 

9.(2010.I.20) 如图，由 M 到 N 的电路中有 4 个元件，分别标为 T1，T2，T3，T4，电流能通过

T1，T2，T3 的概率都是 p，电流能通过 T4 的概率是 0.9．电流能否通过各元件相互独立．已知

T1，T2，T3 中至少有一个能通过电流的概率为 0.999．  

（Ⅰ）求 p； 

（Ⅱ）求电流能在 M 与 N 之间通过的概率； 

（Ⅲ）表示 T1，T2，T3，T4 中能通过电流的元件个数，求 的期望． 

分析：【命题意图】本试题主要考查独立事件的概率、对立事件的概率、互斥事件的概

率及数学期望，考查分类讨论的思想方法及考生分析问题、解决问题的能力. 

【参考答案】 

 

【点评】概率与统计也是每年的必考题，但对考试难度有逐年加强的趋势，已经由原来解答

题的前 3 题的位置逐渐后移到第 20 题的位置，对考生分析问题的能力要求有所加强，这应引

起高度重视. 
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10.(2011.I.4) 有 3 个兴趣小组，甲、乙两位同学各自参加其中一个小组，每位同学参加各个

小组的可能性相同，则这两位同学参加同一个兴趣小组的概率为           (      ) 

A. 
1

3
                B. 

1

2
               C. 

2

3
               D. 

3

4
 

分析：每个同学参加的情形都有 3 种，故两个同学参加一组的情形有 9 种，而参加同一

组的情形只有 3 种，所求的概率为 p=
3 1

9 3
 选 A。 

11.(2011.I.19) 某种产品的质量以其质量指标值衡量，质量指标值越大表明质量越好，且质量

指标值大于或等于 102 的产品为优质品，现用两种新配方（分别称为 A 配方和 B 配方）做试

验，各生产了 100 件这种产品，并测量了每件产品的质量指标值，得到下面试验结果： 

 

（Ⅰ）分别估计用 A 配方，B 配方生产的产品的优质品率； 

（Ⅱ）已知用 B 配方生成的一件产品的利润 y(单位：元)与其质量指标值 t 的关系式为 

 

从用 B 配方生产的产品中任取一件，其利润记为 X（单位：元），求 X 的分布列及数学期望.

（以试验结果中质量指标值落入各组的频率作为一件产品的质量指标值落入相应组的概率） 

分析：（Ⅰ）由试验结果知，用 A 配方生产的产品中优质的平率为
22 8

=0.3
100


，所以用

A 配方生产的产品的优质品率的估计值为 0.3。由试验结果知，用 B 配方生产的产品中优质品

的频率为
32 10

0.42
100


 ，所以用 B 配方生产的产品的优质品率的估计值为 0.42 

（Ⅱ）用 B 配方生产的 100 件产品中，其质量指标值落入区间     90,94 , 94,102 , 102,110 的频

率分别为 0.04，,054,0.42，因此 X 的可能值为-2,2,4. P(X=-2)=0.04, P(X=2)=0.54, P(X=4)=0.42, 

X -2 2 4 
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即 X 的分布列为 

X 的数学期望值 EX=-2×0.04+2×0.54+4×0.42=2.68 

12.(2011.II.18) 根据以往统计资料，某地车主购买甲种保险的概率为 0.5，购买乙种保险但不

购买甲种保险的概率为 0.3,设各车主购买保险相互独立. 

(I) 求该地 1 位车主至少购买甲、乙两种保险中的 l 种的概率；  

(Ⅱ) X 表示该地的 l00 位车主中,甲、乙两种保险都不购买的车主数.求 X 的期望.  

分析：【命题意图】本题主要考查独立事件的概率、对立事件的概率、互斥事件的概率

及二项分布的数学期望，考查考生分析问题、解决问题的能力. 

【解析】记 A表示事件: 该地的 1 位车主购买甲种保险； 

B 表示事件: 该地的 1 位车主购买乙种保险但不购买甲种保险； 

C 表示事件: 该地的 1 位车主至少购买甲、乙两种保险中的 l 种； 

D表示事件: 该地的 1 位车主甲、乙两种保险都不购买. 

(I) ( ) 0.5P A  , ( ) 0.3P B  , C A B     ……………………………3 分 

( ) ( ) ( ) ( ) 0.8P C P A B P A P B        ……………………………6 分 

(Ⅱ) D C , ( ) 1 ( ) 1 0.8 0.2P D P C      

(100,0.2)X B ,即 X 服从二项分布, ……………………………10 分 

所以期望  1 0 0 0 . 2 2 0EX    .        ……………………………12 分 

【点评】概率与统计是每年的必考题，一般安排在解答题的前 3 题.本题属于已知概率求概率

类型. 考查保险背景下的概率问题，要求考生熟练掌握独立事件的概率、对立事件的概率、

互斥事件的概率及二项分布的数学期望. 

13.(2012.I.15) 某个部件由三个元件按下图方式连接而成，元件 1 或元件 2 正常工作，且元件

3 正常工作，则部件正常工作，设三个电子元件的使用寿命（单位：小时）均服从正态分布

2(1000,50 )N ，且各个元件能否正常相互独立，那么该部件的使用寿命超过 1000 小时的概率

为         . 

 

P 0.04 0.54 0.42 
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分析：使用寿命超过 1000 小时的概率为         
3

8
 

三个电子元件的使用寿命均服从正态分布 2(1000,50 )N  

得：三个电子元件的使用寿命超过 1000 小时的概率为
1

2
p   

超过 1000 小时时元件 1 或元件 2 正常工作的概率 2

1

3
1 (1 )

4
P p     

那么该部件的使用寿命超过 1000 小时的概率为
2 1

3

8
p p p    

14.(2012.I.18) 某花店每天以每枝5元的价格从农场购进若干枝玫瑰花，然后以每枝10元的价

格出售，如果当天卖不完，剩下的玫瑰花作垃圾处理。 

（1）若花店一天购进16枝玫瑰花，求当天的利润 y (单位：元)关于当天需求量n  

（单位：枝， n N ）的函数解析式。  

（2）花店记录了 100 天玫瑰花的日需求量（单位：枝），整理得下表： 

 

以 100 天记录的各需求量的频率作为各需求量发生的概率。 

（i）若花店一天购进16枝玫瑰花， X 表示当天的利润（单位：元），求 X 的分布列， 

数学期望及方差； 

（ii）若花店计划一天购进 16 枝或 17 枝玫瑰花，你认为应购进 16 枝还是 17 枝？ 

请说明理由。 

分析：（1）当 16n  时， 16 (10 5) 80y     ；当 15n  时， 5 5(16 ) 10 80y n n n      

得：
10 80( 15)

( )
80 ( 16)

n n
y n N

n

 
 


 

       （2）（i） X 可取60，70 ，80  

                ( 6 0 ) 0 . 1 , ( 7 0 ) 0 . 2 , ( 8 0 ) 0 . 7P X P X P X       

                X 的分布列为 

X  60  70  80  

P  0.1  0.2  0.7  

          6 0 0 . 1 7 0 0 . 2 8 0 0 . 7 7 6EX        ， 2 2 216 0.1 6 0.2 4 0.7 44DX         
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       （ii）购进 17 枝时，当天的利润为 

(14 5 3 5) 0.1 (15 5 2 5) 0.2 (16 5 1 5) 0.16 17 5 0.54 76.4y                     

            7 6 . 4 7 6  得：应购进 17 枝 

15.(2012.II.19) 乒乓球比赛规则规定：一局比赛，双方比分在 10 平前，一方连续发球 2 次后，

对方再连续发球 2 次，依次轮换，每次发球，胜方得 1 分，负方得 0 分。设在甲、乙的比赛

中，每次发球，发球方得 1 分的概率为 0.6，各次发球的胜负结果相互独立，。甲、乙的一局

比赛中，甲先发球。 

（1）求开始第 4 次发球时，甲、乙的比分为 1 比 2 的概率； 

（2） 表示开始第 4 次发球时乙的得分，求 的期望。 

分析：【命题意图】本试题主要是考查了独立事件的概率的求解，以及分布列和期望值

的问题。首先要理解发球的具体情况，然后对于事件的情况分析、讨论，并结合独立事件的

概率求解结论。 

解：记 iA 为事件“第 i 次发球，甲胜”，i=1,2,3，则 1 2 3( ) 0.6, ( ) 0.6, ( ) 0.4P A P A P A   。 

（Ⅰ）事件“开始第 4 次发球时，甲、乙的比分为1比 2 ”为 1 2 3 1 2 3 1 2 3A A A A A A A A A  ，由互

斥事件有一个发生的概率加法公式得 

1 2 3 1 2 3 1 2 3( )P A A A A A A A A A  0.6 0.4 0.6 0.4 0.6 0.6 0.4 0.4 0.4         0.352 。 

即开始第 4 次发球时，甲、乙的比分为1比 2 的概率为 0.352  

（Ⅱ）由题意 0,1,2,3  。 1 2 3( 0) ( ) 0.6 0.6 0.4 0.144P P A A A       ； 

1 2 3 1 2 3 1 2 3( 1) ( )P P A A A A A A A A A     0.4 0.6 0.4 0.6 0.4 0.4 0.6 0.6 0.6         =0.408； 

( 2) 0.352P    ； 1 2 3( 3) ( ) 0.4 0.4 0.6 0.096P P A A A        

所以 0.408 2 0.352 3 0.096 1.4E        

【点评】首先从试题的选材上来源于生活，同学们比较熟悉的背景，同时建立在该基础上求

解进行分类讨论的思想的运用，以及能结合独立事件的概率公式求解分布列的问题。情景比

较亲切，容易入手，但是在讨论情况的时候，容易丢情况。 

16.(2012.I.3) 为了解某地区的中小学生视力情况，拟从该地区的中小学生中抽取部分学生进

行调查，事先已了解到该地区小学.初中.高中三个学段学生的视力情况有较大差异，而男女生

视力情况差异不大，在下面的抽样方法中，最合理的抽样方法是          (      ) 

A.简单随机抽样    B.按性别分层抽样  C.按学段分层抽样     D.系统抽样 

分析：C.  

17.(2013.I.19) 一批产品需要进行质量检验，检验方案是：先从这批产品中任取 4 件作检验，

这 4 件产品中优质品的件数记为 n。如果 n=3，再从这批产品中任取 4 件作检验，若都为优
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/频率 组距

0.010
0.015
0.020
0.025
0.030

100 110 120 130 140 150 需求量 /x t

质品，则这批产品通过检验；如果 n=4，再从这批产品中任取 1 件作检验，若为优质品，则

这批产品通过检验；其他情况下，这批产品都不能通过检验。 

假设这批产品的优质品率为 50%，即取出的产品是优质品的概率都为，且各件产品是否为优

质品相互独立.  

（1）求这批产品通过检验的概率； 

（2）已知每件产品检验费用为 100 元，凡抽取的每件产品都需要检验，对这批产品作质量检

验所需的费用记为 X（单位：元），求 X 的分布列及数学期望。 

分析：设第一次取出的 4 件产品中恰有 3 件优质品为事件 A，第一次取出的 4 件产品中

全为优质品为事件 B,第二次取出的 4 件产品都是优质品为事件 C，第二次取出的 1 件产品是

优质品为事件 D，这批产品通过检验为事件 E，根据题意有 E=(AB)∪(CD),且 AB 与 CD互斥， 

∴P(E)=P(AB)+P(CD)=P(A)P(B|A)+P(C)P(D|C)= 3 2 4

4

1 1 1
( ) ( )
2 2 2

C   + 41 1
( )
2 2

 =
3

64
.…6 分 

（Ⅱ）X 的可能取值为 400,500,800，并且 

P(X=400)=1- 3 3 4

4

1 1 1
( ) ( )
2 2 2

C   =
11

16
，P(X=500)=

1

16
，P(X=800)= 3 3

4

1 1
( )
2 2

C  =
1

4
， 

∴X 的分布列为 

X 400 500 800 

P 11

16
 

1

16
 

1

4
 

                                                      ……10 分 

EX=400×
11

16
+500×

1

16
+800×

1

4
=506.25                  ……12 分 

18.(2013.II.14) 从n个正整数1,2, n… 中任意取出两个不同的数，若取出的两数之和等于5的概

率为
1

14
，则 n ________． 

分析：8.  

19.(2013.II.19) 经销商经销某种农产品，在一个销售季度内，每售出1t 该产品获利润500元，

未售出的产品，每1t 亏损300元．根据历史资料，得到销售季度内市场需求量的频率分布直

方图，如图所示．经销商为下一个销售季度购进了130 t 该 

农产品，以 X （单位：t， 150100  X ）表示下一个销售 

季度内的市场需求量，T (单位：元)表示下一个销售季度 

内销商该农产品的利润． 

（Ⅰ）将T 表示为 X 的函数； 

（Ⅱ）根据直方图估计利润T 不少于 57000 元的概率； 

（Ⅲ）在直方图的需求量分组中，以各组的区间中点值代表该组的各个值，需求量落入该区

间的频率作为需求量取该区间中点值的概率（例如：若 [100,110)X  ，则取 105X  ，且 105X 

的概率等于需求量落入[100,110)的概率）,求利润T 的数学期望． 

分析： 
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20.(2014.I.18) 从某企业的某种产品中抽取 500 件，测量这些产品的一项质量指标值，由测量

结果得如下频率分布直方图： 

(Ⅰ)求这 500 件产品质量指标值

的样本平均数 x 和样本方差 2s

（同一组数据用该区间的中点值

作代表）； 

（Ⅱ）由频率分布直方图可以认

为，这种产品的质量指标值 Z 服

从正态分布 2( , )N   ，其中 近似为样本平均数 x ， 2 近似为样本方差 2s . 

(i)利用该正态分布，求 (187.8 212.2)P Z  ； 

（ii）某用户从该企业购买了 100 件这种产品，学科网记 X 表示这 100 件产品中质量指标值

为于区间（187.8,212.2）的产品件数，利用（i）的结果，求EX . 

附： 150 ≈12.2. 若Z ～ 2( , )N   ，则 ( )P Z       =0.6826，

( 2 2 )P Z       =0.9544. 

分析：（I）抽取产品的质量指标值的样本平均数 x 和样本方差 2s 分别为 

170 0.02 180 0.09 190 0.22 200 0.33x         210 0.24 220 0.08 230 0.02      =200 

2 2 2 2( 30) 0.02 ( 20) 0.09 ( 10) 0.22s           
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  2 2 20 0 . 3 3 1 0 0 . 2 4 2 0 0 . 0 8 3 0 0 . 0 2 1 5 0 .                ……6 分 

（II）（i）由（I）知， ~ (200,150)Z N ，从而 

(187.8 212.2 = (200 12.2 200 12.2) 0.6826.P Z P Z      ）            ……9 分 

（ii）由（i）知，一件产品的质量指标值位于区间（187.8,212.2）的概率为 0.682 6， 

依题意知 X-B(100，0.682 6)，所以 100 0.6826 68.26.EX               ……12 分 

21.(2014.II.5) 某地区空气质量监测资料表明，一天的空气质量为优良学科网的概率是 0.75，

连续两为优良的概率是 0.6，已知某天的空气质量为优良，则随后一天的空气质量为优良的概

率是                                                               (      ) 

A.  0.8             B.  0.75             C.  0.6              D. 0.45 

分析：A.  

22.(2014.II.19) 某地区 2007 年至 2013 年农村居民家庭纯收入 y（单位：千元）的数据如下表： 

年份 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 

年份代号 t 1 2 3 4 5 6 7 

人均纯收入 y 2.9 3.3 3.6 4.4 4.8 5.2 5.9 

（Ⅰ）求 y 关于 t 的线性回归方程； 

（Ⅱ）利用（Ⅰ）中的回归方程，分析 2007 年至 2013 年该地区农村居民家庭人均纯收入的

变化情况，并预测该地区 2015 年农村居民家庭人均纯收入. 

附：回归直线的斜率和截距的最小二乘法估计公式分别为：

  

 

1

2

1

n

i i

i

n

i

i

t t y y

b

t t






 








， ˆâ y bt   

分析：（I） 由所给数据计算得
1

7
t  （1+2+3+4+5+6+7）=4 

1

7
y  （2.9+3.3+3.6+4.4+4.8+5.2+5.9）=4.3，

7
2

1

1

( )
t

t t


 =9+4+1+0+1+4+9=28 

7

1 1

1

( )( )
t

t t y y


  =（3）×（1.4）+（2）×（1）+（1）×（0.7）+0×0.1+1×0.5 

             +2×0.9+3×1.6 

           =14. 

7

1 1

1

7
2

1

1

( )( )
14

0.5
28

( )

t

t

t t y y

b

t t





 

  






， 4.3 0.5 4 2.3a y bt      . 

所求回归方程为 0.5 2.3y t  . 
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（Ⅱ） 由（I）知，b=0.5﹥0，故 2007 年至 2013 年该地区农村居民家庭人均纯收入逐年增加，

平均每年增加 0.5 千元。 

将 2015 年的年份代号 t=9 带入（I）中的回归方程，得 0.5 9 2.3 6.8y      

故预测该地区 2015 年农村居民家庭人均纯收入为 6.8 千元. 

22.(2015.I.4) 投篮测试中，每人投 3 次，至少投中 2 次才能通过测试。已知某同学每次投篮

投中的概率为 0.6，且各次投篮是否投中相互独立，则该同学通过测试的概率为(      ) 

A. 0.648             B. 0.432          C. 0.36            D. 0.312 

【答案】A 

 

23.(2015.I.19) 某公司为确定下一年度投入某种产品的宣传费，需了解年宣传费 x（单位：千

元）对年销售量 y（单位：t）和年利润 z（单位：千元）的影响，对近 8 年的年宣传费 ix 和

年销售量 iy （ i =1,2，···，8）数据作了初步处理，得到下面的散点图及一些统计量的值. 

 

x  y  w  
8

2

1

( )i

i

x x


  
8

2

1

( )i

i

w w


  
8

1

( )( )i i

i

x x y y


   
8

1

( )( )i i

i

w w y y


   

46.6 56.3 6.8 289.8 1.6 1469 108.8 

表中 i iw x  ，w  =
1

8

8

1

i

i

w



 

（Ⅰ）根据散点图判断，y=a+bx 与y=c+d x 哪一个适宜作为年销售量 y 关于年宣传费 x 的

回归方程类型？（给出判断即可，不必说明理由） 

（Ⅱ）根据（Ⅰ）的判断结果及表中数据，建立 y 关于 x 的回归方程； 

（Ⅲ）已知这种产品的年利率 z 与 x、y 的关系为 z=0.2y-x.根据（Ⅱ）的结果回答下列问题： 

(ⅰ)年宣传费 x=49 时，年销售量及年利润的预报值是多少？ 

(ⅱ)年宣传费 x 为何值时，年利率的预报值最大？[来源:学&科&网] 

附：对于一组数据 1 1( , )u v , 2 2( , )u v ，……，( , )n nu v ,其回归线v u   的斜率和截距的最小二

乘估计分别为： 1

2

1

( )( )

=

( )

n

i i

i

n

i

i

u u v v

u u

 



 






， =v u   
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【答案】（Ⅰ） y c d x  适合作为年销售 y 关于年宣传费用 x 的回归方程类型；（Ⅱ）

100.6 68y x  （Ⅲ）46.24 

【解析】 

试题分析：（Ⅰ）由散点图及所给函数图像即可选出适合作为拟合的函数；（Ⅱ）令w x ，

先求出建立 y 关于w的线性回归方程，即可 y 关于 x 的回归方程；（Ⅲ）(ⅰ)利用 y 关于 x 的

回归方程先求出年销售量 y 的预报值，再根据年利率 z 与 x、y 的关系为 z=0.2y-x 即可年利

润 z 的预报值；（ⅱ）根据（Ⅱ）的结果知，年利润 z 的预报值，列出关于 x 的方程，利用

二次函数求最值的方法即可求出年利润取最大值时的年宣传费用. 

 

 

24.(2015.II.3) 根据下面给出的 2004 年至 2013 年我国二氧化硫排放量（单位：万吨）柱形图。

以下结论不正确的是                                                 (      ) 
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A．逐年比较，2008 年减少二氧化硫排放量的效果最显著 

B．2007 年我国治理二氧化硫排放显现 

C．2006 年以来我国二氧化硫年排放量呈减少趋势 

D．2006 年以来我国二氧化硫年排放量与年份正相关 

【答案】D 

 
25.(2015.II.18) 某公司为了解用户对其产品的满意度，从 A，B 两地区分别随机调查了 20 个

用户，得到用户对产品的满意度评分如下： 

A 地区：62  73  81  92  95  85  74  64  53  76 

        78  86  95  66  97  78  88  82  76  89[来源:学科网 ZXXK] 

B 地区：73  83  62  51  91  46  53  73  64  82 

        93  48  65  81  74  56  54  76  65  79 

（Ⅰ）根据两组数据完成两地区用户满意度评分的茎叶图，并通过茎叶图比较两地区满意度

评分的平均值及分散程度（不要求计算出具体值，得出结论即可）； 

 

（Ⅱ）根据用户满意度评分，将用户的满意度从低到高分为三个等级： 

满意度评分 低于 70 分 70 分到 89 分 不低于 90 分 

满意度等级 不满意 满意 非常满意 
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记事件 C：“A 地区用户的满意度等级高于 B 地区用户的满意度等级”．假设两地区用户的评

价结果相互独立．根据所给数据，以事件发生的频率作为相应事件发生的概率，求 C 的概率． 

【答案】（Ⅰ）详见解析；（Ⅱ）0.48． 

【解析】（Ⅰ）两地区用户满意度评分的茎叶图如下 

 
通过茎叶图可以看出，A 地区用户满意度评分的平均值高于 B 地区用户满意度评分的平均值；

A 地区用户满意度评分比较集中，B 地区用户满意度评分比较分散． 

 

【名师点睛】本题考查茎叶图、互斥事件和独立事件，根据茎叶的密集程度比较平均值大小，

如果密集主干部位在高位，那么平均值大；方差看它们数字偏离程度，偏离越大则方差大．读

懂所求概率事件包含的含义，利用分类讨论思想将事件分解为几个互斥的情况来求概率． 

 

 

 

 


